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ИНЖЕНЕРНАЯ ЗАЩИТА НАСЕЛЕНИЯ
Она представляет собой комплекс взаимосвязанных по месту, времени, цели и ресурсам мероприятий, направленных на защиту жизни и здоровья людей в лю​бых ЧС. Указанные мероприятия должны планироваться и в максимально возмож​ной степени проводиться заблаговременно и на всей территории страны, охваты​вая все категории населения.
Объем и содержание мероприятий инженерно-технической защиты населения, правила и порядок их осуществления устанавливаются в соответствии с требова​ниями действующего законодательства и нормативных правовых актов по вопро​сам защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций и от опасностей, возникающих при ведении военных действий и с учетом экономических, природ​ных и иных особенностей конкретных территорий, зон, городских и сельских по​селений и реальной опасности для населения в мирное и военное время.
Основными инженерно-техническими мероприятиями по защите населения яв​ляются:
· укрытие людей в приспособленных для их защиты помещениях производ​ственных, общественных и жилых зданий, а также в специальных зашитых со​оружениях;
· повышение надежности систем жизнеобеспечения (водоснабжение, энерго​питание, теплофикация и др.) при авариях, катастрофах, стихийных бедствиях и в военное время, а также устойчивости жизненно важных объектов социального и производственного назначения;

· выполнение ряда градостроительных требований, позволяющих при крупно​масштабных ЧС и применении в военных конфликтах современных средств пора​жения уменьшить количество жертв, обеспечить выход населения из разрушен​ных частей города в парки и леса загородной зоны, а также создать условия для ввода в пораженную зону аварийно-спасательных сил.

Из опыта Великой Отечественной и других войн известно, что наилучшая защи​та населения от любых средств нападения обеспечивается либо путем укрытия в специальных защитных сооружениях, либо выводом его за пределы зон пораже​ния.
Для решения задач по защите населения от ударов авиации противника СНК СССР еще в 1925 г. принял постановление о мерах по усилению противовоздуш​ной обороны (ПВО) в 500-километровой пограничной зоне и в крупных промыш​ленных городах. Предусматривалось создание системы централизованного опо​вещения о воздушной опасности, накопление фонда защитных сооружений как путем строительства газоубежищ, так и приспособлением для укрытия людей под​валов жилых, общественных и промышленных зданий, создание специальных ко​манд и отрядов.
4 октября 1932 г. СНК СССР утвердил "Положение о противовоздушной оборо​не территории СССР", положившее начало созданию в стране системы МПВО.
В результате к началу Великой Отечественной войны в стране было построено значительное количество убежищ. Только в Москве можно было укрыть около 400 тыс. человек. За месяц до первого воздушного налета на Москву было соору​жено 19500 землянок и щелей на 236 тыс. человек. К концу 1941 г. в столице уда​лось подготовить 1029 газоубежищ с фильтровентиляционными установками и 6125 бомбоубежищ, а также приспособить для укрытия станции метрополитена. Таким образом уже к концу года в убежищах капитального типа могли укрываться почти 1,4 млн. человек — практически все оставшееся после эвакуации населе​ние города.
Благодаря использованию этих сооружений удалось значительно снизить поте​ри среди населения. После войны работа по накоплению фонда защитных соору​жений была продолжена, при этом, начиная с 1956 г., основное внимание уделя​лось возведению таких убежищ, которые бы надежно защищали от поражающих факторов ядерного оружия и других средств массового поражения.
И сегодня основным способом защиты населения от современных военных средств поражения, от крупномасштабных ЧС, вызванных авариями и катастро​фами на химически и радиационно опасных объектах, взрывами и пожарами, ос​тается укрытие персонала предприятий и населения городов в защитных соору​жениях.
В соответствии с действующими нормами и правилами по вопросам выполне​ния инженерно-технических мероприятий гражданской обороны, а также строи​тельными нормами и правилами (СНиП) к защитным сооружениям относятся убе​жища и противорадиационные укрытия.
Все убежища должны обеспечивать защиту укрываемых от воздействия избы​точного давления во фронте воздушной ударной волны 1 кгс/см2 и степень ослаб​ления проникающей радиации равную 1000. Системы жизнеобеспечения должны создать условия для непрерывного пребывания в них расчетного количества лю​дей не менее 2 суток. Противорадиационные укрытия, расположенные в зоне воз​можных слабых разрушений, рассчитываются на избыточное давление 0,2 кгс/см2 и в зависимости от места расположения должны иметь степень ослабления ради​ации внешнего излучения от 200 до 10. Последнее для жителей некатегорирован-ных городов, сел и эвакуируемого населения за пределами зон возможного радио​активного загрязнения.
Фонд защитных сооружений для рабочих и служащих (наибольшей работаю​щей смены) создается на территории предприятий, а для остального населения — в районах жилой застройки.
В связи со сложным экономическим положением в стране, а также с учетом изменившейся военно-политической обстановки в мире строительство новых защитных сооружении в последние годы практически почти полностью приоста​новилось.
Однако руководством страны принят ряд мер по сохранению и поддержанию в рабочем состоянии накопленного раньше фонда защитных сооружений.
Указом Президента Российской Федерации от 8 мая 1993 г., № 643 "О граждан​ской обороне" (п. 3) определено, что руководители органов исполнительной влас​ти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, мини​стерств, ведомств, учреждений, организаций, предприятий, независимо от форм собственности (являющиеся одновременно по должности соответствующими на​чальниками ГО), несут персональную ответственность за организацию и осуще​ствление мероприятий гражданской обороны, создание и обеспечение сохранно​сти накопленных фондов индивидуальных и коллективных средств защиты и имущества гражданской обороны, а также за подготовку и обучение населения и персонала действиям в ЧС на подведомственных территориях и объектах. По​становлением Правительства РФ от 23 апреля 1994 г. № 359 утверждено "Положе​ние о порядке использования объектов и имущества ГО приватизированными пред​приятиями, учреждениями и организациями". Им установлено, что объекты и иму​щество ГО, приватизация которых запрещена в соответствии с утвержденной Пре​зидентом страны программой приватизации государственных и муниципальных предприятий в РФ, исключаются из состава имущества приватизируемого пред​приятия и передаются в установленном порядке его правопреемнику на ответствен​ное хранение и в пользование.
При этом следует также отметить, что согласно действующим нормативным правовым актам (в частности, СНиП П-11-77*' "Защитные сооружения ГО" с изменениями и дополнениями, внесенными до 1985 г.) защитные сооружения ГО в мирное время должны использоваться для нужд народного хозяйства и об​служивания населения, но с обеспечением условий для перевода в установлен​ные сроки на режим защитного сооружения и необходимых условий пребыва​ния в нем людей.
Защитные сооружения классифицируют:
а)
по назначению: для защиты работников предприятий и населения; для разме​щения органов управления и медицинских учреждений. Самые мощные из них
строятся для органов государственного и военного управления и рассчитаны, как
правило, на длительное автономное пребывание. Защитные сооружения медицин​-
ских учреждений предназначены для укрытия в военное время тяжелобольных,
которых нельзя перевезти в угрожаемый период в загородную зону.
Для защиты рабочих и служащих сооружения строятся на территории предпри​ятий, а для населения — в местах его проживания.
В защитных сооружениях, размещающихся при атомных электростанциях и других особо опасных объектах, продолжительность автономного пребывания обычно доводится до 5 суток;
б)
по месту расположения: на встроенные и отдельностоящие, в метрополите-​
нах и горных выработках   Встроенные сооружаются в подвальных помещениях жилых, обществен​ных или производ​ственных зданий, а отдельностоящие воз​водятся вне зданий и сооружений.
Встроенные — зна​чительно дешевле, чем отдельно стоящие, так как базируются на кон​струкциях зданий, под которыми возводятся, и используют все имеющиеся там коммуникации
Вместе с тем, встроенные сооружения могут оказаться заваленными в результате разрушения зданий, под кото​рыми они находятся, а отдельностоящие такой "неприят​ности" лишены. 
В тех городах, где есть метрополитен, его станции готовятся к использованию в качестве убежищ. Напри​мер, в Москве большинство станций подготовлено для приема под свою защиту значительной части населе​ния города;
в) по срокам строительства: на возводимые заблаговременно — по планам мирного времени и быстровозводимые, которые строятся в угрожаемый период, в первую очередь, на предприятиях, продолжающих работать в военное время;
г) по вместимости: на малые — до 600 человек, средние — от 600 до 2 тыс. и большие — свыше 2 тысяч.
Кроме того, по защитным свойствам убежища подразделяются на четыре класса (см. табл).
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ТРЕБОВАНИЯ К ПЛАНИРОВКЕ И ОБОРУДОВАНИЮ
Названный выше СНиП 11-11-77* устанавливает требования к объемно-плани​ровочным и конструктивным решениям защитных сооружений, к санитарно-техническим и другим устройствам и оборудованию.
Помещения убежищ подразделяются на основные и вспомогательные. К основ​ным относятся те, которые предназначены для размещения укрываемых, пунктов управления и медицинских служб. К вспомогательным — фильтровентиляционные камеры, санузлы, помещения дизельной электростанции и электрощитовой, помещения для хранения продовольствия, воды, станции перекачки фекальных вод, тамбуры-шлюзы, тамбуры.
В помещениях для укрываемых устанавливаются двух- и трехъярусные нары: нижние —для сидения из расчета 0,45 х 0,45 м на человека, верхние — для лежа​ния из расчета 0,55 х 1,8 м на человека.
Норма по площади для укрываемых составляет не менее 0,5 м2/чел. при двухъя​русном и 0,4 м2/чел. — при трехъярусном расположении нар, а в рабочих помеще​ниях пунктов управления — 2 м2/чел.
Количество мест для лежания должно составлять 20% от вместимости убежища при двухъярусном и 30% — при трехъярусном расположении нар.
Высота "в чистоте" должна быть не менее 2,2 м, а свободный объем — не менее 1,5 м3 на одного человека. (Учитывается в пределах зоны герметизации за выче​том объемов помещений дизельной и тамбуров).
Для оборудования санитарных постов выделяется площадь из расчета 2 м2 на 500 человек. В убежищах вместимостью 900 — 1200 чел. должен оборудоваться медпункт площадью 9 м: и более (на каждые последующие 100 чел. сверх 1200 добавляется 1 м2).
В убежищах в необходимом количестве размещают оборудование, мебель, при​боры, инструменты, ремонтные материалы, противопожарное, медицинское иму​щество.
Для обеспечения заполнения в минимальный срок предусматривается, в зависи​мости от вместимости, необходимое количество входов (выходов), но не менее двух. Один из них — аварийный может быть в виде тоннеля или вертикальной шахты с выводом на незаваливаемую территорию.
Для убежищ вместимостью 300 чел. и более предусматривается устройство при одном из входов тамбура-шлюза. Входы оборудуются защитно-герметическими и герметическими дверями (люками, воротами).
Вентилирование помещений осуществляется по следующим режимам:
чистой вентиляции (режим I) — наружный воздух очищается от аэрозолей (обыч​ной пыли) в пылефильтрах и (или) предфильтрах. Норма подачи для убежищ 8 — 13 м3/чел.;
фильтро-вентиляции (режим II) — основной режим при возникновении или уг​розе возникновения ЧС. Воздух проходит двух- или трехступенчатую очистку в пылефильтрах, предфильтрах и фильтрах-поглотителях. Норма подачи для убе​жищ — не менее 2 м3 на одного укрываемого в час;
полной изоляции (режим III) — предусматривается в убежищах, на предприяти​ях и в других местах, где возможна загазованность наружного приземного воздуха продуктами горения или сильнодействующими ядовитыми и другими вредными веществами, за​щита от которых не обеспечивается обычными фильтрами-поглотителями. В них обеспечивается регенерация внутреннего воздуха и создание под​пора.

 Система воздухоснабжения убежищ включает: оголовки, воздухозаборы, противовзрывные уст​ройства, пылефильтры, предфильтры, фильтры-поглотители, вентиляторы, гермоклапаны, а также устройства (установки) регенерации воздуха и под​пора
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Вентиляторы для систем вентиляции убежищ без дизельных электростанций предусматриваются с электроручным приводом, а в убежищах с защи​щенным электропитанием — с электрическим.
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Для защиты от пыли обычно используют ячей​ковый масляный фильтр. Он представляет собой металлическую снаряженную сетками коробку, зак​репленную пружинными защелками в установоч​ной рамке (рис. 4 и 5).
Унифицированным фильтр ФЯР ■заполняется 12 рядами гофрированных сеток различных но​меров, образующими три слоя. Размеры отвер​стий в сетках и относительные площади их се​чения уменьшаются но ходу движения воздуха. Частички аэрозоля, проходя с воздухом через сетки, смоченные минеральным маслом (висциновым, индустриальным и др.), прилипают к по​верхности сеток. Эффективность очистки у этих фильтров составляет примерно 50%.
Для очистки воздуха от грубодисперсных аэрозолей используются предфильтры со смен​ными фильтрующими кассетами: ПФП-1000, ПФ-300, а также ПФ-1500 и ПФ-500. Эффектив​ность очистки достигает 99,9%.
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Для высокоэффективной очистки воздуха от любых аэрозолей, паров (газов) ОВ и некоторых СДЯВ в ФВУ (ФВК) используются фильтры-поглотители Ф11-300, Ф11-300-1, ФПУ-200 и ФП-100у (рис. 6). Фильтры-поглотители могут монтироваться в колонки по 2-5 шт. в каждой, а ко​лонки (равноценные по числу ФП) объединяются в единую систему очис​тки воздуха в зависимости от потреб​ностей (рис. 7).
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В убежищах относительно неболь​шой вместимости используются фильтро-вентиляционные комплекты ФВК-1 или ФВК-2. Для регенерации возду​ха — регенеративные установки (РУ-150/6, устройство регенерации 300) или баллоны со сжатым кислородом и регенеративные патроны РП-100.
Для создания подпора воздуха в со​оружениях могут использоваться ката​литические фильтры ФГ-70, в которых
оксид углерода окисляется кисло​родом воздуха до углекислого газа.
Электроснабже​ние убежищ необхо​димо для питания электродвигателей систем вентиляции, откачки фекальных вод, освещения. Оно осуществляет​ся либо от сети го​рода (предприятия), либо с помощью за​щищенной дизель​ной электростан​ции. В убежищах без ДЭС предусмат​риваются местные источники освещения  (переносные  электрические фонари, аккумуляторные светильники).
Каждое убежище должно иметь телефонную связь с пунктом управления пред​приятия и репродукторы радиотрансляции, подключенные к городской и местной сети.
Водоснабжение и канализация убежищ осуществляется на базе городских и объектовых водопроводных и канализационных сетей. На случай их отключения или повреждения создаются аварийные запасы воды (из расчета 3 л/чел, питьевой воды в сутки) и аварийные резервуары для сбора стоков.
Отопление убежищ обеспечивается от сети предприятия (здания) по самостоя​тельным ответвлениям.
Трубопроводы инженерных сетей внутри убежищ окрашиваются в определен​ные цвета: белый — воздуховоды режима ЧВ; желтый — режима ФВ; красный — режима ПИ (до термокаталитического фильтра); черный — трубы электро​проводки; зеленый — водопроводные трубы; коричневый — трубы системы ото​пления. При этом стрелками указывают направление движения (воздуха или воды).
В противорадиационных укрытиях, как и в убежищах, предусматриваются ос​новные и вспомогательные помещения. Площадь помещения для укрываемых рас​считывается исходя из нормы на одного человека 0,4 — 0,5 м2. Оборудуются не менее 2 входов с установкой обычных дверей при обеспечении их плотного при​легания.
Приспособление под ПРУ любого пригодного помещения сводится в основном к выполнению работ по повышению его защитных свойств, герметизации и уст​ройству простейшей вентиляции.
Защитные свойства повышаются увеличением толщины стен, перекрытий, две​рей, заделкой окон и других элементов.
Для этого снаружи вокруг стен, выступающих выше поверхности земли, устра​ивают грунтовую обсыпку, заделывают оконные и лишние дверные проемы, пере​крытия засыпают грунтом (после предварительного усиления их конструкций).
Для герметизации помещений тщательно заделывают все трещины, щели, от​верстия в потолках, стенах, дверях, местах ввода отопительных и водопроводных труб. Двери обиваются войлоком, рубероидом, линолеумом или другими плотны​ми материалами, а их края — пористой резиной.
Воздухоснабжение заглубленных ПРУ вместимостью до 50 чел. осуществляет​ся естественным проветриванием через приточный и вытяжной короба с внутрен​ним сечением 200 — 300 см:. В приточном коробе устанавливают противопыльный фильтр, который может состоять из щебня, гравия или других материалов. Для обеспечения тяги вытяжной короб делают выше приточного на 1,5 — 2 м. В этом случае подается до 3 — 6 м'/ч на человека.
В ПРУ большой вместимости устанавливаются электрические, электроручные или ручные вентиляторы.
Очень важно для обеспечения относительно длительного пребывания людей в закрытых помещениях убежищ и противорадиационных укрытий соблюдать (под​держивать) допустимые условия обитаемости. Обитаемость — совокупность ус​ловий жизни и деятельности людей, необходимых для сохранения здоровья и под​держания работоспособности. Они определяются конструктивными особеннос​тями, техническими средствами и системами жизнеобеспечения объекта.
Факторы обитаемости охватывают комплекс физических, биологических, соци​ально-психологических, информационных и эстетических свойств окружающей среды, оказывающих влияние на человека.
Как известно, самым главным элементом обеспечения жизнедеятельности чело​века является дыхание. В спокойном состоянии человек за 1 ч поглощает до 20 л кислорода и выделяет при этом до 16 л диоксида углерода, 40 г паров воды и 50 ккал тепла. Следовательно, при пребывании людей в замкнутых объемах состав и свой​ства воздуха будут изменяться: содержание кислорода снижается и одновременно повышается концентрация диоксида углерода, повышаются температура и относи​тельная влажность. Кроме того, в воздухе будет расти содержание антропотоксинов — веществ, выделяемых органами дыхания и через кожу человека, вызывающих неприятные запахи и отрицательно влияющих на самочувствие человека. Вредные примеси могут также выделяться оборудованием, одеждой и обувью людей.
Допустимая концентрация углекислого газа в воздухе убежища до 1% не оказы​вает существенного влияния на работоспособность и самочувствие За счет выделения организмом человека паров воды относительная влажность воздуха может увеличиться до 100%, после чего избыток воды будет оседать в виде жидкой влаги на металлических поверхностях, потолке, верхней части стен (капли, потеки), а в результате выделения тепла возрастает температура. Следу​ет отметить, что выделение человеком влаги и тепла — взаимосвязанные про​цессы. Нормально допустимая влажность воздуха в убежище — 70%, темпера​тура—23°С.
Длительность пребывания людей в закрытых помещениях обусловлена именно микроклиматическими факторами, которые всегда необходимо рассматривать в комплексе, в связи с чем и введено понятие эквивалентно-эффективные темпера​туры, т.е. такие температуры, которые обеспечивают примерно аналогичные ус​ловия пребывания людей при различной относительной влажности и скорости движения воздуха.
Допустимые параметры воздушной среды (газовый состав и параметры микро​климата) поддерживаются в основном за счет работы вентиляционных систем.
Температура воздуха до 30°С, концентрация диоксида углерода до 3%, кисло​рода до 17% и оксида углерода до 30 мг/м3 являются предельно допустимыми. Они могут достигаться особенно при режиме полной изоляции (режиме III). При отклонениях от указанных пределов в сторону ухудшения условий обитания может потребоваться ограничение физических нагрузок и усиление медицинс​кого контроля или даже прекращение использования защитного сооружения и вывод из него укрываемых.
Все это значит, что поддержание допустимых параметров обитаемости и их конт​роль являются важнейшим условием эксплуатации объектов коллективной защиты.
УКРЫТИЕ ЛЮДЕЙ В МЕТРОПОЛИТЕНЕ

Для защиты населения от поражающих факторов чрезвычайных ситуаций мир​ного и военного времени может быть задействован и метрополитен. С этой целью предполагается использовать как платформы и поезда, стоящие у них, так и пере​гонные тоннели, тупики, соединительные ветки между линиями и ветки электро​депо.
Например, в Москве более 100 станций приспособлены для приема укрывае​мых при времени заполнения 13 — 15 минут.
Перегоны метрополитена поделены на отсеки (участки), которые представляют собой, по существу, отдельностоящие убежища, отсеки закрываются затворами. Норма по площади на одного укрываемого составляет 1,5 м2/чел. в метро мелкого заложения и 1 м2/чел. — в метро глубокого заложения, защитные свойства по от​ношению к избыточному давлению во фронте ударной волны, соответственно, до 3 и до 1 кгс/см2. На 2-3 отсека оборудуется один защищенный эвакуационный выход.
Для заполнения людьми перегонов на станциях имеются сходы, а пере​гоны оборудованы санузлами. Предусмотрена вентиляция помещений очищенным наружным воздухом: смонтированы ФВУ с объемным расходом 800 тыс. м3/ч, имеются также отдельные фильтро-вентиляционные установки на участках, состоящих из нескольких отсеков. Пре​дусматривается резервное электроснабжение, а так​же меры, исключающие затопление(подтопление) станций и тоннелей. На каждой станции со​зданы сводные отряды численностью примерно по 30 чел. из работников разных служб, которые должны обслуживать укрываемых.
К каждой станции приписана аптека, где хранится неприкосновенный запас ме​дицинских средств.
В случае возникновения аварийных ситуаций на поверхности, вблизи станций метро, предусмотрено отключение вентиляторов, чтобы предотвратить попада​ние вредных примесей внутрь помещений.
Подобные работы проводятся в других крупных городах, имеющих метрополи​тены.
ЭКСПЛУАТАЦИЯ ЗАЩИТНЫХ СООРУЖЕНИЙ
ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Защитные сооружения... сколько сломано копий, исписано бумаг, проведено со​вещаний и исследований, учений и научных конференций, чтобы решить один-единственный вопрос: нужны ли они сегодня, есть ли в них потребность? Может быть, говорить об убежищах — это вспоминать прошлое?
Давайте рассмотрим проблему защитных сооружений более подробно и с пози​ции сегодняшнего дня.
Во-первых, НАТО уже движется на восток, приближаясь к границам России, Белоруссии и Украины. Спрашивается, зачем? Обороняться от государств, кото​рые не собираются ни на кого нападать, которые ищут мира и партнерства со сво​ими соседями и всем цивилизованным миром?
Интересен такой факт. С 16 по 20 июля 1997 г. на территории Эстонии НАТО отрабатывало методы оказания помощи гражданам, пострадавшим от земле​трясения. Но ведь Эстония не в сейсмической зоне. Туда прибыли 2,5 тыс. личного состава с оружием, из них 1,5 тыс. американцев. Да, они тренирова​лись, но в оказании какой помощи? В это время уже Польша, Чехия и Герма​ния из-за сильных дождей были затоплены — национальная катастрофа. За​литы водой населенные пункты, дороги, страдали люди. Более 50% террито​рии Польши в зоне чрезвычайной ситуации, погибли 56 человек. Эти госу​дарства нуждались в помощи. Но туда НАТОвцы почему-то не спешили. Не странно ли подобное?
И еще, надо иметь в виду и тенденцию роста вооруженных конфликтов. Так частота войн в XX веке превысила среднюю частоту за всю историю в 1,5 раза, а во второй половине века — в 2,5 раза. В 90-х годах в мире ежегодно происходило порядка 35 крупных вооруженных конфликтов.
За 50 лет после второй мировой войны в средних и малых войнах в общей слож​ности погибли 40 млн. человек и 30 млн. стали беженцами, что сопоставимо с числом жертв и пострадавших в мировых войнах.
Растет и доля потерь среди мирного населения. В первой мировой войне она составляла 5%, во второй мировой — 50%, в войне в Корее — 84%, во Вьетнаме — уже около 90%.
Таким образом, несмотря на кажущееся спокойствие, военные конфликты на самом деле не только не утихают, они разгораются с новой силой, вовлекая все большее количество стран и людей.
Кроме того, в военное время нельзя полностью рассчитывать на реальность мас​совой эвакуации.
Остается одно — укрыть население в защитных сооружениях. Это подтвердили кризис в Персидском заливе, военные конфликты в бывшей Югославии, Афгани​стане и других районах.
Во-вторых. Защитные сооружения надежно защищают людей в мирное время от многих техногенных и природных чрезвычайных ситуаций. Скажем, при разливе и выбросе некоторых СДЯВ, авариях на АЭС, радиационном загрязнении местности, при бурях, ураганах, смерчах, снежных заносах и даже землетрясени​ях. Так, в декабре 1988 г. во время землетрясения в Армении на одном из предпри​ятий в убежище, в котором была оборудована столовая, в момент землетрясения находились 43 человека. Ни один из них не пострадал, тогда как находящиеся на рабочих местах или погибли, или получили увечья и ранения.
В-третьих, они приносят ощутимую пользу в сфере народнохозяйственной дея​тельности. Надо учитывать, что все защитные сооружения проектируются и стро​ятся как объекты двойного назначения. В них в мирное время не только могут, а должны размещаться склады, клубы, кафе, мастерские, магазины, ателье, учеб​ные классы, спортивно-оздоровительные комплексы, медицинские лечебно-кон​сультационные пункты, гаражи и многое другое. Подземные сооружения имеют устойчивый микроклимат, поэтому на ряде предприятий их используют для хра​нения продуктов, медикаментов, некоторых видов высокоточных оптических и электронных приборов.
Одним словом, надо проявлять хозяйскую смекалку. Запущенные и заброшен​ные убежища — это укор нашей бесхозяйственности, безразличию к тому, что было создано людьми и на народные деньги.
ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ ЕЖЕГОДНЫХ ОСМОТРОВ
Содержание защитных сооружений в постоянной готовности к приему укрыва​емых достигается только при строгом выполнении технических требований, сле​довании инструкциям и правилам их эксплуатации.
Предусмотренные действующими нормативными документами ежегодные ос​мотры защитных сооружений проводятся по планам начальников ГО объектов, организаций и учреждений, на балансе которых они находятся. Назначается спе​циальная комиссия, в состав которой могут входить работники органа управления по делам ГО и ЧС объекта, специалисты служб убежищ и укрытий: медицинской, противопожарной, оповещения и связи, представители Государственной санитар​ной инспекции, бойцы звена по обслуживанию убежища. Председателем комис​сии назначается один из заместителей начальника ГО объекта.
Во время такого осмотра проверяют состояние убежища (укрытия), входов и выходов, воздухозаборных и выхлопных отверстий и трубопроводов, устанавли​вают, исправны ли защитно-герметические и герметические двери и их затворы, ставни аварийных выходов, системы вентиляции, водоснабжения, канализации, электроснабжения и защитных устройств.
Проверку состояния убежища начинают с осмотра входов и наружных воздухоприемных устройств. Входы должны обеспечивать свободный доступ внутрь по​мещений.
При осмотре защитно-герметических, герметических дверей и ставней особое внимание следует обратить на исправность клиновых затворов, на то, целы ли сварные швы и резиновые прокладки. Если обнаружен перекос полотен, дверь или ставень следует закрыть на тот клиновой затвор, который отходит от коробки. Клиновой затвор, хорошо прилегающий к коробке, должен оставаться открытым. При утечке воздуха через запоры дверей проверяют плотность сальниковой на​бивки. Обнаруженные трещины в сварных швах или на дверном полотне заново заваривают. На полотнах дверей и ставней должны быть поставлены трафареты, указывающие направление, в котором закрываются и открываются запоры с над​писями: "Открыто", "Закрыто".
Резиновые прокладки могут выходить из строя вследствие того, что постепенно нарушаются эластичные свойства резины, появляются трещины. Случается и так, что недостаточна плотность крепления к полотну двери. Обнаружив любой из этих дефектов, резиновые прокладки заменяют. Причем делают это в таком порядке. Наждачной бумагой (металлической щеткой) очищают от грязи, ржавчины места наклейки прокладки и протирают их бензином. Затем на очищенные места и низ прокладки наносят тонкий слой клея, а когда он просохнет — второй слой. Когда же и второй слой подсохнет, резиновую прокладку надо будет плотно прижать к дверному полотну и оставить в таком положении на несколько часов.
Чтобы предупредить смятие резиновых прокладок, герметические двери остав​ляют открытыми, а защитно-герметические двери и ставни аварийных выходов — закрытыми. Но резиновые прокладки не сжимают клиновыми затворами. Если убежище используется для хозяйственных нужд, защитно-герметические двери находятся в открытом состоянии. Чтобы закрыть дверные проемы, дополнитель​но устанавливают обычные двери.
Затем проверяется убежище на герметичность. Для этого применяется метод измерения подпора воздуха, предусматривающий замер разницы между избыточ​ным давлением внутри убежища (при работе фильтровентиляционного агрегата в режиме чистой вентиляции) и атмосферным. Надо учитывать, что избыточное давление при подаче в убежище воздуха создается лишь в том случае, когда соору​жение герметично.
Порядок проверки на герметичность может быть следующим. Закрывают все входные двери, ставни и люки и проверяют плотность прилегания резиновых про​кладок к коробкам и ставням. Включают фильтровентиляционный агрегат на ре​жим чистой вентиляции. Затем определяют количество подаваемого воздуха и тягонапоромером измеряют подпор его в убежище . Если заданный подпор (не менее 5 — 7 мм водяного столба) не выдерживается, следует искать места утечки воздуха по отклонению пламени свечи (спички), подносимой к предпола​гаемой неплотности. Наиболее характерны такие места утечки воздуха: через не​плотности между коробками дверей, ставней и стеной и в местах прохода через ограждающие кон​струкции инженер​ных сетей. Выяв​ленные неплотнос​ти устраняют, после чего проводится по​вторная проверка.
Важно проверить, как соблюдается температурно-влажностный режим. Ведь если он нару​шается, в помеще​нии начинают сы​реть стены, возника​ет конденсат влаги на металлических частях оборудова​ния. Основными причинами повы​шения влажности могут быть: неправильное проветривание, приводящее к конденсации паров в помещениях, проникновение в убежище грунтовых или поверхностных вод из-за того, что повреждена гидроизоляция.
Обязательно проводится осмотр металлических частей инженерно-техническо​го оборудования. Их надо ежеквартально протирать ветошью (паклей), смочен​ной минеральным маслом.
В каждом убежище (противорадиационном укрытии) проверяют исправность радиотрансляционной точки и телефонной связи, есть ли необходимая докумен​тация, как оснащено это защитное сооружение мебелью, инструментом, противо​пожарным инвентарем.
Нужны два комплекта ключей от дверей и ставней убежища. Один хранится у коменданта (командира звена, техника-смотрителя здания), другой — у дежурно​го по предприятию, учреждению, в конторе домоуправления (жэка).
Результаты осмотра записываются в журнал проверки состояния защитного со​оружения с указанием сроков устранения неисправностей.
Что же касается специальных осмотров защитных сооружений, то они прово​дятся после пожаров, землетрясений, ливней, наводнений. Порядок осмотра в этих условиях зависит от обстановки, которая сложилась на объекте вследствие сти​хийного бедствия.
Некоторые способы выявления неисправностей и повреждений ограждаю​щих конструкций (стены, перекрытия, полы, защитно-герметические и гермети​ческие двери, ставни аварийных выходов).
Где чаще всего бывают повреждения и неисправности? Это щели в местах вво​да и вывода коммуникаций, нарушенная герметичность стыков, перекос защитно-герметических и герметических дверей и ставней, трещины в перекрытиях, про​садка полов и т.п. Причины появления подобных дефектов в том, что неравномер​на осадка убежища, нет дренажа для отвода грунтовых вод, низкое качество стро​ительных работ.
Повреждения, о которых идет речь, обнаруживают, осматривая стены, перекры​тия, пол, места ввода инженерных сетей и установки дверей, ставней. Щели в местах прохода коммуникаций необходимо расчистить, промыть и залить жидким цементным раствором. А щели в проходах кабельных линий, электропроводов тщательно заделать тугоплавкой мастикой. При заделке большой трещины (шири​на 5 — 10 мм и более) следует выбить зубилом или отбойным молотком борозду по всей длине трещины на глубину до 4 см и залить (затереть) цементным раство​ром. В местах выбоин или повреждений верхнего слоя пола удаляют старый бетон и заделывают раствором поврежденные участки. При значительной просадке пола желательно уложить дополнительный слой бетона.
На бетонных конструкциях, особенно тех, что расположены в сырых местах, могут появляться грибки, лишаи или гниль. Если не принять своевременно меры, происходит местное нарушение бетона.
Осмотр инженерно-технического оборудования начинают с проверки системы воздухоснабжения. Надежность воздухоснабжения защитных сооружений зави​сит прежде всего от состояния фильтров-поглотителей.
К характерным дефектам, вызывающим снижение или потерю фильтром-погло​тителем защитных свойств, относятся сквозное ржавление корпуса, деформация (смятие) оболочки самого фильтра-поглотителя, пересыпание или усадка шихты, переувлажнение (затопление) водой.
Сквознре ржавление можно обнаружить, если нажать металлическим предме​том на место, покрытое ржавчиной. При глубоком ржавлении происходит прогиб оболочки или ее прокол.
Для определения переувлажнения фильтра-поглотителя необходимо отсоединить донную задвижку. Затем с помощью фонарика (переносной лампы) осмотреть через входное отверстие фильтрующий материал и перфорированный цилиндр. При переувлажнении или затоплении фильтра-поглотителя на внутренней стороне дон​ной задвижки видны потеки воды, внутренний перфорированный цилиндр покрыт ржавчиной, на фильтрующем материале — потеки и ржавые пятна. Любой из ука​занных дефектов дает основание произвести выбраковку фильтра-поглотителя.
В убежище, куда может затекать вода, нижнюю секцию фильтра-поглотителя устанавливают на водонепроницаемый поддон на расстоянии 10 — 15 см от пола, чтобы нетрудно было при необходимости снять донную задвижку.
Результаты заносят в формуляр фильтро-вентиляционного агрегата. Следует ука​зывать, что в фильтро-вентиляционной камере необходимо иметь запасные дета​ли, поставляемые в комплекте с агрегатом.
При осмотре системы вентиляции в противорадиационном укрытии необходимо проверить, правильно ли установлены приточный и вытяжной короба. В целях увеличения тяги вытяжной короб поднимают на высоту не менее 2-3 м.
Надо проверить, не загрязнены ли воздуховоды, противопыльные фильтры, пра​вильно ли подключены вентиляторы (часто из-за неправильного подключения к электромотору вентилятор вращается в другую сторону). Очистку от пыли противопыльных фильтров рекомендуется проводить, промывая их горячим 10 %-ым содовым раствором, а затем горячей водой. После просушки фильтр смазывают индустриальным маслом.
В убежищах, оборудованных для работы в режиме полной изоляции (режим III), проверяют состояние регенеративной установки в соответствии с инструкцией по ее эксплуатации.
Проверяя электроснабжение убежища, необходимо определить исправность ава​рийного источника электропитания, электрических сетей и заземляющих устройств. У агрегатов, имеющих электропуск, проверяют зарядку аккумуляторных батарей. А у агрегатов, которые запускаются при помощи сжатого воздуха, — давление в пусковых баллонах.
Исправность системы водоснабжения и канализации проверяют открытием вен​тилей, задвижек и водоразборных кранов.
При осмотре аварийных безнапорных емкостей для питьевой воды устанавли​вают, чисты ли они, покрыты ли антикоррозийным составом внутренние поверх​ности баков.
Аварийные резервуары для сбора фекалий должны быть закрыты, пользование ими в обычных условиях не разрешается.
В противорадиационном укрытии проверяют, есть ли там выносная тара (боч​ки, ведра, резиновые, полиэтиленовые мешки).
В Московской области ежегодная проверка состояния более 4 тысяч защитных сооружений осуществляется при проведении смотров-конкурсов на лучшее со​держание убежищ и ПРУ (рекомендации по этому вопросу содержатся в прика​зе МЧС России от 5 апреля 1994 г. № 225).
В соответствии с положением о смотрах, они проводятся во всех городах и рай​онах в период с января по октябрь в четыре этапа:
· первый — специально созданные распоряжением глав администраций горо​дов (районов) комиссии проводят проверку состояния и использования ЗС. Ре​зультаты доводятся до руководителей и ответственных за эксплуатацию;

· второй — ведется планомерная работа по устранению выявленных недостат​ков и приведению ЗС в надлежащее состояние;

· третий — комиссии повторно проверяют, но уже ход устранения выявленных недочетов и определяют лучшие убежища и укрытия;

· четвертый — подведение итогов смотров-конкурсов.

В организации и проведении смотров-конкурсов активное участие принимают органы местного самоуправления, Главное управление по делам ГО и ЧС Москов​ской области.
Как показывают результаты, при обилии примеров хорошего содержания защитных сооружений имеют место факты, когда дорогостоящие сооружения подтап​ливаются грунтовыми водами, разукомплектовываются и постепенно приходят в негодность. Растет количество убежищ, не готовых к приему укрываемых, отме​чены случаи их самовольной ликвидации, не везде были приняты меры по выпол​нению Постановления Правительства РФ от 23.04.94 г. № 359 "О порядке исполь​зования объектов и имущества ГО приватизированными предприятиями, учреж​дениями и организациями". Договора о сохранности объектов и имущества ГО на ряде предприятий не были заключены, комитеты по управлению имуществом го​родов и районов оказались в стороне от выполнения соответствующих требова​ний указанного нормативного акта.
ПОДГОТОВКА К ПРИЕМУ ЛЮДЕЙ

Подготовка защитных сооружений к приему людей проводится по указанию начальника ГО объекта. Работы выполняет личный состав групп (звеньев) по об​служиванию убежищ и укрытий. В освобождении помещений, изготовлении не​достающих нар и других работах им помогает спасательная команда или другое формирование, которое обычно выделяется в распоряжение командира группы (звена).
Чтобы привести убежище в готовность, следует выполнить подготовительные работы. В первую очередь необходимо открыть основные и запасные входы с це​лью проветривания помещений. Если убежище использовалось для хранения обо​рудования или имущества — в самые короткие сроки освободить его. Затем нуж​но проверить системы фильтро-вентиляции, водо- и энергоснабжения, канализа​ции, отключающие устройства (краны, задвижки, рубильники), герметизацию, а также подключить радиоточку и телефон, установить нары (скамейки), другое необходимое оборудование и имущество, заложить медикаменты, пополнить за​пасы воды. В это же время проверяют исправность входов и аварийных выходов, закрывают и герметизируют технологические проемы, устроенные для использо​вания убежища в народнохозяйственных целях, отключают систему отопления помещений, проверяют наличие противопожарных средств. Все указанные рабо​ты должны укладываться в сроки, установленные в плане ГО объекта.
Одновременно проводят расконсервацию и пробный запуск дизельной электро​станции, пополняют запасы горюче-смазочных материалов и устраняют обнару​женные неисправности.
При подготовке убежища важной задачей является проверка системы фильтро-
вентиляции. Она обеспечивает не только подачу необходимого количества возду​ха, но и защиту от попадания внутрь радиоактивной пыли, отравляющих веществ и бактериальных средств.
Звено но обслуживанию убежища включает и переводит на разные режимы ра​боты систему фпльтро-вентиляции, проверяет состояние вытяжных вентиляцион​ных каналов, герметических клапанов, мест соединения воздуховодов.
Перед включением фильтро-ветиляционного агрегата следует проверить, есть ли машинное масло в редукторе электрического вентилятора, затем вручную про​крутить вентилятор и поставить клапан в положение, при котором он работает от основного воздухозаборного канала. Хорошо отрегулированный вентилятор не должен производить ни шума, ни стука.
Электроручной вентилятор опробуется также вращением ручного привода со скоростью не менее 35 — 45 оборотов в минуту.
При подготовке противорадиационного укрытия к приему людей надо прове​рить правильность установки воздухозаборного и вытяжного коробов, работоспо​собность имеющихся вентиляторов. Кроме того, следует обратить внимание на заделку лишних дверных и оконных проемов, уплотнение дверей в местах их при​мыкания к дверным коробкам.
При проверке канализации особое внимание обращают на исправность сани​тарных узлов, защитно-герметической заглушки, закрывающей вытяжку, канали​зационной задвижки, которая обеспечивает отключение канализации убежища от внешней сети.
Осматривая входы и аварийные выходы, необходимо убедиться в том, что двери легко закрываются и задраиваются. Аварийный выход должен быть обозначен хорошо видимым указателем.
На видном месте вывешивают правила поведения, сигналы оповещения, указа​тели мест размещения медицинского персонала, санитарного узла, пункта разда​чи воды.
СОЗДАНИЕ ЗАПАСОВ ВОДЫ И ПРОДОВОЛЬСТВИЯ
Чтобы обеспечить людей водой для питья и гигиенических нужд, в убежищах предусмотрена система водоснабжения от водопроводной сети или артезианских скважин. Минимальный расход питьевой воды — 3 литра на одного человека в сутки.
На случай выхода из строя водопровода создают аварийный запас. Он хранится в специальных стационарных баках, подключенных к системе водоснабжения. Если нет баков, устанавливают переносные бочки, бидоны и другие емкости, которые во время подготовки убежища наполняют водой. Для обеззараживания воды, хра​нящейся в емкостях, следует иметь запас извести или порошка дветретиосновной соли гипохлорита кальция (ДТС-ГК). Для 1 м' воды требуется 10 г хлорной изве​сти или 5 г ДТС-ГК.
При подготовке противорадиационного укрытия к приему людей воду запасают в бочках, ведрах, бачках, бидонах и другой посуде.
Кроме воды в убежище (противорадиационном укрытии) надо создать запас продуктов питания. Он хранится в специально отведенном месте или отдельном помещении. Набор продуктов может быть таким: консервы, хлеб, сухари, пече​нье, галеты, сахар, мед, а также вареное мясо, колбаса, масло, сыр для приготовле​ния бутербродов. Для детей нужно иметь обычное или сгущенное молоко, фрук​ты, фруктовые напитки.
Население, укрываемое в защитных сооружениях по месту жительства, должно брать с собой двухсуточный запас продуктов.
Для оказания медицинской помощи в убежище предусмотрена аптечка на каж​дые 100 — 150 человек. Если нет готовой, можно скомплектовать ее из имеющих​ся в продаже лекарств и перевязочного материала. Хранится аптечка в металли​ческом или деревянном ящике.
ЗАПОЛНЕНИЕ ЗАЩИТНОГО СООРУЖЕНИЯ И ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ В НЕМ
Население укрывается в защитных сооружениях по сигналам (командам) орга​нов по делам ГО и ЧС, а также самостоятельно — при непосредственной угрозе (химического, радиационного поражения). Заполнять убежище (укрытие) нужно как можно быстрее, поэтому каждый должен знать местоположение закрепленно​го сооружения и пути подхода к нему.
Маршруты движения желательно обозначить указателями, устанавливаемыми на видных местах (в ночное время — светящимися). Чтобы не допустить скопле​ния людей в одном месте и разделить людские потоки, на путях к защитному со​оружению назначают несколько маршрутов, устраивают дополнительные выходы из производственных и служебных зданий, снимают двери-вертушки на проход​ных предприятий.
Нужно следить за тем, чтобы заполнение защитного сооружения проводилось организованно, быстро и без паники. В убежище лучше всего размещать людей группами — по цехам, бригадам, учреждениям, домам, улицам, обозначив соот​ветствующие места указками. В каждой группе назначают старшего. Тех, кто при​был с детьми, размещают в отдельных отсеках или в специально отведенных мес​тах. Престарелых и больных стараются устроить поближе к воздухоразводящим вентиляционным трубам.
В убежище (укрытие) люди должны приходить со средствами индивидуальной защиты органов дыхания, продуктами питания и личными документами. Нельзя приносить с собой громоздкие вещи, сильнопахнущие и воспламеняющиеся ве​щества, приводить домашних животных. В защитном сооружении запрещается ходить без надобности, шуметь, курить, выходить наружу без разрешения комен​данта (старшего), самостоятельно включать и выключать электроосвещение, ин​женерные агрегаты, открывать защитно-герметические двери, а также зажигать керосиновые лампы, свечи, фонари. Аварийные источники освещения применя​ются только по разрешению коменданта укрытия на ограниченное время в случае крайней необходимости. В убежище можно читать, слушать радио, беседовать, играть в тихие игры.
Укрываемые должны строго выполнять все распоряжения звена по обслужива​нию убежища (укрытия), соблюдать правила внутреннего распорядка, оказывать посильную помощь больным, инвалидам, женщинами и детям. В соответствии с правилами техники безопасности запрещается прикасаться к электрооборудова​нию, баллонам со сжатым воздухом и кислородом, входить в помещения, где уста​новлены дизельная электростанция и фильтро-вентиляционный агрегат. Однако в случае необходимости комендант или командир звена может привлечь укрывае​мых людей к помощи по устранению неисправностей инженерно-технического оборудования, поддержанию чистоты и порядка в помещениях.
После заполнения убежища по распоряжению коменданта личный состав звена закрывает защитно-герметические двери, ставни аварийных выходов и регулиро​вочные заглушки вытяжной вентиляции, включает фильтро-вентиляционный аг​регат на режим чистой вентиляции. Если убежище имеет тамбур-шлюз, его запол​нение может продолжаться и после закрытия защитно-герметических дверей — способом шлюзования.
Для создания нормальных условий внутри убежища необходимо поддерживать определенную температуру и влажность. Зимой температура не должна превы​шать 10 — 15° тепла, летом — 25 — 30°. Измеряют обычным термометром, держа его на расстоянии 1 м от пола и 2 м от стены. Замеры делают при режиме чистой вентиляции через каждые 4 ч, при режиме фильтро-вентиляции — через 2 ч. Влаж​ность воздуха определяют психрометром каждые 4 ч. Нормальной считается влаж​ность не выше 65 — 70 %.
Уборка помещения производится два раза в сутки самими укрываемыми по ука​занию старших групп. При этом санитарные узлы обязательно обрабатывают 0,5 %-ым раствором дветретиосновной соли гипохлорита кальция. Технические помещения убирает личный состав звена по обслуживанию убежища. В противо​радиационных укрытиях необходимо выполнять те же основные правила и требо​вания, что и в убежище.
ОСОБЕННОСТИ ЗАПОЛНЕНИЯ  ЛЮДЕЙ ПРИ ПЕРЕУПЛОТНЕНИИ УБЕЖИЩА
На объектах народного хозяйства, в жилом секторе, где фонд защитных соору​жений не достигает полной потребности, заполнение убежищ может проводиться с переуплотнением. В этом случае людей размещают не только в основных отсе​ках, но и в коридорах, проходах, тамбур-шлюзах.
В подобных условиях пребывание в защитном сооружении должно быть непро​должительным. В результате значительного тепловыделения, увеличения влажно​сти и содержания углекислого газа у людей возможны повышение температуры, учащение сердцебиения, головокружение м некоторые другие болезненные при​знаки. Поэтому следует всемерно ограничить им физическую нагрузку, усилить медицинское наблюдение за их здоровьем. В каждом отсеке должен действовать санитарный пост.
Важное значение приобретает строгий контроль за воздушной средой. Если в убежище температура воздуха ниже 30° тепла, концентрация углекислого газа не превышает 30 мг/м3 а кислорода содержится 17 % и более, то такие условия при​нято считать нормальными. При повышении концентрации углекислого газа до 50 — 70 мг/м3 как и при превышении указанных выше других характеристик среды необходимо ограничить физическую нагрузку укрываемых, усилить за ними ме​дицинское наблюдение.
ИСПОЛЬЗОВАНИЕ В МИРНОЕ ВРЕМЯ

Во всех случаях остается в силе одно непременное условие — в результате ис​пользования сооружения не должно портиться оборудование, нарушаться конст​рукции, ухудшаться защитные свойства, снижаться готовность убежищ и укрытий к приему людей. Категорически запрещено размещать прачечные и овощехрани​лища, хранить горючие, легковоспламеняющиеся, ядовитые жидкости и химика​ты, а также устанавливать в отсеках тяжелое и крупногабаритное оборудование.
Аренда под склады допускается в том случае, если размеры материалов, изде​лий и деталей не будут мешать при необходимости быстро заполнить убежище. При этом стеллажи и полки следует делать так, чтобы их без переоборудования можно было бы использовать в качестве нар или сидений.
Прежде чем передавать убежище или укрытие в аренду, надо потребовать от будущего арендатора проект или план использования отсеков сооружения. Только после этого заключать договор о правах и обязанностях в отношении объектов и имущества ГО, а также на выполнение мероприятий гражданской обороны (По​становление Правительства РФ от 23 апреля 1994 г. № 359).
Тот, кто получил убежище в аренду, не имеет права передавать его другим пред​приятиям, учреждениям, организациям или кооперативам.
И еще одно требование. Арендатор должен не реже одного раза в два года за свой счет ремонтировать помещения, оборудование и инвентарь, а также содер​жать их в чистоте и постоянной готовности.
Если арендаторы не выполняют правил эксплуатации, то они привлекаются к ответственности, а договор расторгается.
Когда в сооружении предполагается разместить демонстрационные залы, выс​тавки, распродажи, где одновременно в течение длительного времени будет нахо​диться большое количество людей, то целесообразно устанавливать в них допол​нительные вентиляторы, электрокалориферы. Можно оборудовать дополнитель​ную воздухоразводящую сеть.
Использовать защитные сооружения для народнохозяйственных нужд экономи​чески выгодно. Это особенно важно сейчас, когда мы говорим о рациональном расходовании денежных средств. Особым спросом пользуются убежища-гаражи. Кто из автовладельцев не мечтает, чтобы в подвале был гараж! На Западе таких сооружений значительно больше, чем у нас. Над этой проблемой, видимо, следует подумать нашим градостроителям, прибегая к нормам ИТМ ГО.









